Til Løvliens Venners Fond ved Dag Norum

Jeg søker med dette om støtte til min skribentvirksomhet som passer med målsettinga for Løvliens Venners Fond. 
Jeg har på egen hånd drevet og bekosta en blogg siden 2015: https://andresensblogg.no/ . Her har jeg lagt ut over 300 tekster innafor temaer om økonomi, kultur, helse, utdanning og historie. Det dreier seg om om et vidt spekter av forskjellige sjangere som artikler, korttekster, essay, dikt og taler. I 2019 la jeg ut 69 tekster.
[bookmark: _GoBack]Jeg presenterer meg slik på bloggen: «Jeg er 68 år, marxist, pensjonert lektor og fagbokforfatter».   På bloggen min ligger også et studieopplegg som heter «Marxisme for nybegynnere». Se https://andresensblogg.no/marxisme-for-nybegynnere/.
Jeg vil si at dette er et folkeopplysningsprosjekt med et radikalt og revolusjonært innhold. Jeg legger stor vekt på at leseren skal kunne etterprøve kildene. Mange av blogginnleggene er også bearbeidet til avisartikler som er publisert i  aviser som Fædrelandsvennen, Klassekampen, Dag og Tid og Friheten. 
Jeg har opparbeidet et stor leserkrets med over tusenvis av treff av hver måned, og tekstene mine blir spredd også over andre nettsteder og delt over Facebook. 
Jeg vil oppfordre dere til å gå inn på bloggen min for å studere min virksomhet der. 
Jeg vil bruke evt. midler til å finansiere innkjøp av bøker, abonnementer på aviser/tidsskrifter og reiser som er nødvendig for å oppdatere meg  slik at jeg blir i stand til å utvikle skribentvirksomheten min.
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